



遵古不泥古 经方名方解疑难



吴礼华主任(右二)为患者分析病情。

湖南省洞口县中医医院肺病科主任、主任医师吴礼华自上世纪九十年代毕业于湖南中医药大学后,三十年如一日,以其深厚的中医理论功底、精湛的医术,赢得广大患者及同仁的信赖,2020年他荣膺“湖南省基层名中医”称号。

吴礼华出生于湘西南山村的一个农民家庭,受父母体弱多病常年服药影响,立志学医,解民疾苦。高中毕业后他如愿考入湖南中医药大学。凭着对中医的浓厚兴趣和热爱,他熟读中医经典,深究经方名方;临床中,他遵古而不泥古,灵活辨证,善用经方名方治疗常见的慢性病、多发病,尤其是对多种顽固性头痛、久咳及一些疑难杂症,每获良效。

上世纪九十年代,因肺部感染并发胸腔积液的患者非常多,西医常规抗感染抽胸水结合中医按悬饮论治,病程长,疗效慢,经济负担重,病人难以坚持。深谙病人疾苦的吴礼华,根据患者心下痞满、肋痛、舌红、苔黄腻、脉弦滑的特点,辨证为痰热互结。这与张仲景《伤寒论》中的小陷胸汤证相似,吴礼华遂突破常规,另辟蹊径,运用《伤寒论》中的经方——小陷胸汤,同时,考虑“久病致瘀”“瘀行则水行”,加柴胡、川芎、丹参等宽胸理气活血之品,水煎服;同时将上方研粉调温开水,外敷患处12小时,每日1次,2周为1疗程,配合抗感染治疗。患者一般在1疗程后症状基本消失,复查胸片:炎症、胸水基本吸收。然后根据“脾为生痰之源”的理论,继以六君子汤健脾祛湿除饮巩固疗效。这种内外并治的方法,大

大缩短了病程,既经济又有效,患者很是满意。

变通经方疗效好,化裁名方有奇效。全国名老中医夏度衡的四味芍药汤是治疗三叉神经痛的名方效方,临床运用广泛。吴礼华将四味芍药汤加以化裁,用于治疗多种头痛,尤其是慢性顽固性头痛、偏头痛等,疗效满意。2007年,吴礼华的小学老师上门求诊,这位老师头痛反复发作20余年,睡眠差,每天只睡1~2小时,有时甚至彻夜难眠,行头部CT、MRI检查均无明显异常,多方求医无效,几近崩溃。吴礼华通过四诊合参,辨证老师为气虚血瘀、心肾不交,始以四味芍药汤合交泰丸加党参、茯神、桃仁、红花、川芎、郁金、枣仁等补气活血安神之品为第一步;尔后随证加减。治疗一月后,患者头痛明显减轻,每天睡眠时间延长为3~4小时。随后辨治2月,头痛基本未发,睡眠正常。

身为医院肺病科主任的吴礼华,承担了本科室所有肺病患者入院后治疗方案的制定工作,用中医方法治愈了大量咳嗽患者,特别是久咳患者;将许多急性加重期的肺病患者从死亡边缘拉了回来。他灵活运用中医“久病入络、久病夹痰、久病成瘀”的理论,在临证中善抓辨证之眼而论治。肺病患者,他认为肺脾肾三脏俱损,只是各有侧重;通腑降气须贯穿治疗的始终;水饮

痰瘀也要兼顾。临证时需分清主次,灵活施治。久咳多数病因未明,运用中药治疗,尤其是治疗孕妇肺炎感冒后咳嗽有独特的优势,可避免因用西药而使胎儿致畸的风险。

2019年冬天,一位37岁的二胎高龄孕妇焦急地找到吴礼华主任。原来,她已怀孕4月却咳嗽1月余,因担心服药影响胎儿发育,一直未予治疗。她老是疑心胎儿发育不正常,几次想放弃,但又难以割舍。吴礼华接诊后耐心地开导她,安慰她不必过分担忧。他仔细询问病情,认真把脉,观察舌象,辨证为阴虚肺燥。治以滋阴生津、润肺止咳之法,兼顾安胎。这位孕妇服汤药7剂后,咳嗽明显减轻,频次也减少,痰变少,精神渐佳。遂辨证调治巩固一周,孕妇病情痊愈,她终于放心地待产。后足月生产,母子平安健康。吴礼华经常受邀参加妇产科这类咳嗽患者的会诊,往往只须通过短短数天中药治疗,便能解除她们身体的病痛与心结。

通讯员 许名仲 许丽媛

湖南省民族中医医院
湘西自治州民族中医医院
电话:0743—8223788
网址:www.xxmzzyy.com

当归的传说

当归是中医最常用的药物之一,在25种使用频率最高的中药方里,它排名第八位,所以古有“十方九归之说”。

当归有补血活血、调经止痛、润肠通便的作用,素有“妇科圣药”之称。关于当归,还有不少传说故事。

相传古时候有个青年名叫福生。福生胆大力壮,和母亲相依为命,靠务农采药维持生活。离家几百里外有座高山,据说山上长着很多神奇的药材。由于山高路险,加上毒蛇猛兽横行,所以很少有人敢去,福生年少气壮很想探个究竟,征求母亲意见。母亲害怕儿子有什么意外就劝他结婚以后再娶,福生遵照母亲意思,择期成了家,谁知婚后夫妻恩爱,也不再提上山采药之事了。

有一天,左邻右居背后议论福生,说他胆小,婚后被老婆拖住了后腿,不敢上山去了,此话传到福生耳朵里,一怒之下,决心上山探险采药,其妻依依不舍,泣不成声。福生说,“我若三年不归,你可另嫁他人”,次日毅然上山去了。

母亲日盼夜望,转眼三年过去了,仍然不见儿子回来,估计必死无疑。母亲通情达理,遵照儿子的托付,劝儿媳改嫁。谁知改嫁不到半月,福生竟满载名贵药材而归。见妻子改嫁,后悔不已,他们相约再见一面,会面时抱头痛哭。福生指着药材说,“原想卖掉药材给你买些新衣服,如今看来也不必了,就把这些药材送给你吧”。

自此以后,新媳妇悲痛伤感,忧郁成病,月事不调,骨瘦如柴。有一天她想起了福生送给她的药材,于是拿来,想把它们都吃掉企图中毒而死,免受折磨。谁知道吃了以后,反而月事通调,日渐康复。

后来,人们就把唐诗中的“胡麻好种无人种,正当归时又不归”中的“当归”两字,做了这味药材的名称。

从此当归也代表了一份思念,一份牵挂。

湘西土家族苗族自治州民族中医院 王小叶



治夏日皮肤病方

夏季气温高、湿度大,易出现疖肿、痈、脓疱疮等皮肤病,下面介绍两则简方。

方一、取金银花、络合碘适量。金银花研细末,入瓶密封备用,用时放入络合碘中调糊状,用棉签外涂患处,1日3~5次。如有脓性分泌物者,先用生理盐水洗净,见充血后擦干,外涂患处。本方治疗多发性疖肿、痈、脓疱疮,效果良好。

方二、蒲公英50克,黄连20克,冰片10克,共研细末拌匀入瓶,密封备用。本方可外治脓疱疮。患处用生理盐水洗净,络合碘消毒,渗出液多者,干粉撒之,少者加用仙人掌汁或红霉素软膏调匀,外敷患处,胶布固定,1日3~5次。用至5~7天治愈。

湖南新化铁路医院主任医师 李典云 献方

三叶青有抗癌功效

三叶青为葡萄科崖爬藤属多年生常绿草质蔓生藤本植物,用药部位为三叶青的块根、果实或全草。性味苦、辛、平、凉。归肺、心、肝、肾经。有清热解毒、祛风化痰、活血止痛、抗感染等功效。可单味水煎服,3~9克。预防感冒发热、惊风和疝气痛。

《本草品汇精要》中有关其记载:青老则紫黑,上有裂,多于山溪涧旁缘木,石而上每茎端着三叶青色,断之有红汁出,渔人取之染网,三月开花色红紫如刀豆。现代药理研究证实:三叶青药用能增强人体细胞免疫和体液免疫,实现免疫系统防御、自稳、监视功能,并清除变异细胞,不给变异细胞形成肿瘤的机会,将癌细胞扼杀在萌芽状态。研究表明,三叶青有多种抑制各种癌细胞增殖,促进癌细胞凋亡的物质,其中以乙酯提取物最为

显著。

临床中,笔者用自拟三叶青方治疗食道癌、胃癌多例。三叶青方是笔者在祖传秘方的基础上加减而成的,由多味药组成。方中三叶青、冬凌草清热解毒。露蜂房、浙贝母止咳化痰。马蹄香、壁虎、石见穿散结,祛风散寒,温肺化饮,活血止痛。白芷、生蒲黄、鸡矢藤止血,健胃,通窍止痛,消肿保护胃粘膜。蟾皮攻毒,消瘀。乌贼骨、威灵仙制酸护胃,消痰散结。王女士,58岁,腹胀、呕吐、乏力3个月,因腹腔镜手术肿块切除,术后粘连,肿块活检为胃及十二指肠癌。舌暗,脉弦。治以疏肝降胃、软坚灭癌,用上述自拟三叶青方服用1周,呕吐止,食欲好转,继续调整方药,治疗3月,病情好转而稳定。

江苏省淮安市顺河镇卫生院 中西医结合科 高新建

友情提示

本版文章所列方药请在医师指导下使用